LXIX

OLIMPIADA
Zadania pierwszej serii | etapu ASTRONOMICZNA

Zadanie 1 - obowigzkowe (po 0,5 punktu za kazde pytanie)
Uwaga: W kazdym pytaniu z tego zadania nalezy wybra¢ jedng odpowiedz!

1.1 Tarcza planet dolnych widziana z Ziemi jest w petni oswietlona w poblizu:

A) opozyciji, B) kwadratury, C) okultacji, D) koniunkcji gorne;j.

1.2 Zdolno$¢ rozdzielcza teleskopu jest lepsza:

A) im $rednica lustra mniejsza i dlugos¢ fali obserwowanego $wiatta mniejsza,
B) im $rednica lustra wigksza, a dlugo$¢ fali obserwowanego §wiatta mniejsza,
C) im $rednica lustra wieksza 1 dlugo$¢ fali obserwowanego swiatta wigksza,

D) im $rednica lustra mniejsza, a dtugo$¢ fali obserwowanego $wiatta wigksza.

1.3 W ktérym z ponizszych miast mozna zaobserwowac najwczesniej wschod Stonca w dniu
przesilenia letniego?

A) Hrubieszow, B) Wiadystawowo, C) Gorzow Wielkopolski, D) Zakopane.

1.4 Odlegtos¢ pewnej planetoidy od Stonca zmniejszyta si¢ o czynnik 2,2, a jej odleglo$¢ od
Ziemi zmniejszyla si¢ w tym okresie czasu o czynnik 1,8. Pomijajac efekty zwigzane ze zmiang
kata fazowego, mozna oszacowac, ze jej obserwowana jasnos$¢ zmienita si¢ o okoto:

A) 1,3 mag, B) 1,5 mag, C) 1,7 mag, D) 3,0 mag.

1.5 Obfitosci masowe wodoru i helu §rodka Stonca wynosza odpowiednio : X =0,33iY =0,65.
Oznacza to, ze $rednia masa czgsteczkowa we wnetrzu Stonca w jednostkach masy atomu
wodoru wynosi:

A) 0,76, B) 0,86, C) 1,01, D) 2,04.

1.6 Ksigzyce Saturna: Hyperion i Tytan, znajduja si¢ w rezonansie orbitalnym 3:4. Oznacza to,
ze stosunek potosi wielkiej orbity Tytana do polosi wielkiej orbity Hyperiona wynosi
W przyblizeniu:

A) 0,75, B) 1,21, C) 1,33, D) 1,54.



1.7 Biaty karzel w trakcie wybuchu gwiazdy nowej klasycznej osigga jasno$¢ absolutng rowna
okoto -8,0 mag. Zakladajac, ze znajduje si¢ on w uktadzie podwdjnym z gwiazda ciggu
gldwnego o jasnosci absolutnej -7,0 mag, obserwowana amplituda wybuchu wynosi okoto:

A) 0,7 mag, B) 1,0 mag, C) 1,4 mag, D) 2,2 mag.
1.8 Kiedy punkt Wagi znajdzie si¢ w gwiazdozbiorze Barana?
A) 21 111 2026 B) okoto roku 9000 C) okoto roku 11 200 D) za 26000 lat

1.9 Kapitan Nemo wyruszyt w podréz wzdtuz rownika Ziemi, w kierunku na wschod i przebyt
odlegto$¢ 20000 mil morskich. W jakiej odlegtosci od miejsca startu zakonczy swojg podr6z?

A) 0 km, B) ~3000 km, C) ~37000 km, D) 40000 km.

1.10 lle razy kapitan przekroczy granicg stref czasowych w czasie swojej podrozy, jesli
wiadomo, ze wystartowat z punktu o dlugosci geograficznej A=0°?

A) 1lraz, B) 21 razy, C) 22 razy, D) 23 razy.
Zadania do wyboru:
Zadanie 2 (5 punktéw)

Oblicz, na jakich szerokosciach geograficznych tecza nie moze by¢ widoczna w potudnie nad
horyzontem w zadnym dniu roku. Jak zmieni si¢ rozwigzanie, dla t¢czy drugiego rzedu?
Potrzebne dane wyszukaj samodzielnie podajac ich Zzrodto

Zadanie 3 (5 punktéw)

Pewien mito$nik astronomii zaobserwowat przelot przez zenit stacji ISS krazacej na wysokosci
416 km nad powierzchng Ziemi. Oblicz na jakiej maksymalnej wysoko$ci nad horyzontem
znajdzie si¢ ISS podczas kolejnego przelotu. Czy przelot przez zenit mogt by¢ zaobserwowany
z Lodzi, rodzinnego miasta polskiego astronauty Stawosza Uznanskiego-Wisniewskiego?
Przyjmij orbite kotowa, pozostate potrzebne dane wyszukaj samodzielnie podajac ich zrddto.

Warunkiem udziatu w Olimpiadzie Astronomicznej jest rejestracja zawodnika poprzez formularz zgloszeniowy.
Link na stronie: https://www.planetarium.edu.pl/index/olimpiada-astronomiczna.html

Kod uczestnika i instrukcja przesylania rozwigzan zostang rozestane wszystkim zarejestrowanym zawodnikom
droga e-mailowg. Odpowiedzi na wszystkie pytania z zadania 1 prosimy zestawi¢ w tabeli w nastepujgcym
uktadzie:

Kod Pytanie 1.1 1.2 1.3 1.4 15 1.6 1.7 1.8 1.9 | 1.10
zawodnika

Odpowiedz

Rozwigzania zadan w postaci osobnych plikéw pdf nalezy podpisaé kodem uczestnika i przestaé do organizatordéw.

Rozwigzania zadan obserwacyjnych (tres¢ dostgpna pod tym samym linkiem) nalezy przesta¢ dopiero razem
Z rozwigzaniami drugiej serii zadan teoretycznych.


https://www.planetarium.edu.pl/index/olimpiada-astronomiczna.html

